

## “一人一籍、籍随人走”—— 教育部规定学前儿童均须建立学籍

为加强学前儿童学籍信息准确性和管理规范性,近日,教育部印发《全国学前儿童学籍管理办法(试行)》。办法指出,凡在依法举办的幼儿园就读的学前儿童均须建立学籍。

教育部相关负责人表示,经过实施四期学前教育行动计划,我国学前三年毛入园率已达92%,实现了基本普及,但优化学前教育资源配置,精准实施财政补助政策等,都对准确掌握在园幼儿信息提出了更高要求,亟须建立学前儿童学籍管理制度,为学前教育高质量发展提供支撑。

办法详细指出,学籍管理是根据有关规定对学前儿童入园、转园、离园、毕业、升学等情况进行的记录、核实、处理,是学前教育管理的重要内容,为做好学前教育规划、优化资源配置、规范幼儿园办园行为等提供支持。

办法表示,学籍号由学前儿童学籍系统按照有关规则自动生成并分配,一人一号,小学学段接续使用,终身不变。学籍变动包括转园、离园、毕业、升

学、缓学留园及注销等。学籍变动管理实行“一人一籍、籍随人走”制度。

中国教育科学研究院副研究员高丙成表示,建立学前儿童学籍管理制度,主要为了更好地应对各地对学前儿童在园信息的采集、管理等存在的不规范问题。“加强学前儿童学籍规范管理有助于准确记录儿童人数、分布、流动情况(如随迁子女、留守儿童),动态调整幼儿园教师编制与师资配备,避免师资短缺或闲置,优化教师资源配置;教育经费(如生均公用经费、生均补助经费等)按学籍人数下拨,确保资金分配与学生规模匹配,保障经费精准拨付;还有助于根据儿童数量变化,合理调配校舍、设备等硬件资源,优化幼儿园设施设备,提升教育资源使用效率,促进学前教育高质量发展。此外,学籍系统与免费政策、儿童资助等政策挂钩,可以确保免费与资助对象准确无误。”

此外,长期学籍数据可揭示人口变化、教育质量、儿童发展等趋势,帮

助教育部门预测学前教育学位需求,科学合理规划幼儿园布局,避免因信息不透明导致某些幼儿园“人满为患”、另一些幼儿园“招不满”的结构性失衡。学籍与户籍、居住地挂钩,还可以监督幼儿园招生规模、班额标准等,规范招生秩序,避免超额招生或违规办学;能够防止冒名顶替,避免虚假学籍套取经费等问题,更好地规范幼儿园办园行为。

作为幼儿园负责人,上海市万里城实验幼儿园园长蔡颖看到这份办法出台,表示“既期待,又感到肩上的担子重了不少”。“我们需要做好以下几件事:一是组建专项管理队伍,即指定专人负责学籍管理,确保人员相对稳定;二是掌握全流程操作,组织管理人员深入学习,重点掌握‘入园建籍、转园、离园、毕业升学’等关键环节的办理流程与时限;三是建立园内信息安全制度,即制定并执行严格的学籍信息管理制度,比如专人专号、权限管控、规范使用等;四是完善家园协同机制,将学籍信息采集

与核验融入日常家长工作。”

不少家长还关心,如果幼儿园没有建立学籍,能否上小学?高丙成表示:“如果幼儿园阶段没有建立学籍,并不会影响儿童升入小学。办法提出,没有在幼儿园建立学籍的学前儿童,升入学校按照《中小学生学籍管理办法》为其建立学籍。因此,如果幼儿园没有建立学籍,升入小学后依然可以建立学籍。学前儿童学籍系统与国家中小学生学籍信息管理系统实现数据共享,有助于更好地实现学前阶段与中小学阶段学籍的有效衔接管理。”

为家长做好政策解读是新学年的重点工作。蔡颖表示,在与家长沟通时,“我觉得核心是‘说明必要性、解释好处、消除顾虑、寻求配合’。可以通过公众号文章或班级群,发布政策图解和简明问答;召开线下或线上家长会,进行集中宣讲和答疑,这是表达重视、建立信任的最佳方式。对于个别有疑虑的家长,进行一对一耐心解释”。

(光明日报)

## 一减一增看教育改革

近期,两个关于中小学教育的政策文件接连出台,结合起来看意味深长。

围绕教师减负,教育部印发《关于进一步减轻中小学教师非教育教学负担若干措施的通知》,提出8条减负措施;围绕科技教育,教育部等7部门联合印发《关于加强中小学科技教育的意见》,夯实科技创新人才培育基础。

减轻中小学教师的非教学负担,这是“减”;在中小学教育中加强科学启蒙和兴趣培养,这是“增”。放在国家发展的大背景下来看,这一减一增、一少一多,具体路径不同,实则同频共振,共同指向教育强国建设目标,映照着教育改革的深层逻辑。

完善人才培养与经济社会发展需要适配机制,把培养国家重大战略急需人才摆到更加突出位置,着力造就拔尖创新人才,推动实现高水平科技自立自强。

今天的少年儿童,是明天的建设者和接班人。基础教育既要夯实学生的知识基础,也要激发学生崇尚科学、探索未知的兴趣,培养其创新思维。在中小学阶段加强科技教育,引导学生在动手实验、实践探究的过程中,爱上科学、敢于探索、学会创造,对全面提升学生核心素养、夯实国家创新人才根基具有深远意义。在这一过程中,为教师减负,也是为了更好为学生启智。教师从不必要的事务性工作中解脱出来,才能有足够的时间和精力投入教学研究、备课充电,真正潜心于学生全面发展,致力于立德树人主业。

加强教师队伍建设,是建设教育强国最重要的基础工作。为了更好培养人才,不仅要为教师卸下负担,还要提高教师素质。四川严禁强制要求师生参与与教育教学无关的活动;上海提出

要保障班主任有时间、有精力做好建班育人工作,切实减少重复性工作和非教育类事务性工作……各地陆续出台举措,都是为了营造潜心教书、静心育人的良好环境。同时,加强中小学科技教育,需要推进师资建设、完善家校社协同机制,定向培育具备跨学科知识与技能的复合型教育人才,以高素质教师培养高素质学生。

一体推进教育科技人才发展,实现教育强国、科技强国和人才强国良性互动、相互支撑。

中小学阶段是培养学生科学兴趣、创新意识和实践能力的重要时期,其科技教育质量直接决定未来人才池的深度与广度。让老师有更多时间抓教学,让学校更加重视中小学科技教育,有助于破解教育支撑力不足、人才培养与科技创新衔接不畅的难题。

这样的改革思路,在教育各领域渐次铺开:建立健全科技发展、国家战略需求牵引的学科设置调整机制和人才培养模式,积极推动人工智能驱动教育模式变革,建立符合教育科研活动和人才成长规律的分类评价体系和考核体系……一系列政策举措相互衔接、彼此呼应,进一步打通教育、科技、人才三者良性循环的痛点堵点,推动高质量教育、高素质人才、高水平科创相互贯通协同。

建设教育强国,既是以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的重要内容,也发挥着先导和支撑作用。深刻把握中国式现代化对教育、科技、人才的需求,强化教育对科技和人才的支撑作用,才能以教育之力厚植人民幸福之本,以教育之强夯实国家富强之基,为民族复兴伟业提供最坚实的支撑。

(人民日报)

## 数字技术搭桥,乡村美育提质

“同学们看,这是我国的神舟载人飞船,这是敦煌莫高窟的飞天壁画,今天我们一起来画一幅《千年的飞天梦》……”北京直播教室里,美术教师借助数字技术导入课程;千里之外,孩子们认真作画,时而观摩,时而举起手中的作品,与屏幕里的老师互动。这是互联网美育活动中常见的一幕。数字技术“搭桥”,让优质美育资源跨越山河,走进大山深处。

近年来,中国乡村美育事业快速发展,成效显著,但缩小城乡美育差距仍然任重道远。随着教育数字化战略推进,数字技术正成为推动优质资源普惠、教学场景更新、激活内生动力的重

要力量,正在让乡村美育实现从“补短板”到“提质量”的跨越。

借助数字技术,优质美育资源翻山越岭,照亮乡村。乡村美育主要的短板是教育资源匮乏。一些乡村小学仍然没有专职美育教师,往往一人身兼数科,美育资源不足。数字美育课堂,正在破解这一难题。比如诸多智慧美育平台,借助数字技术,不仅将优质师资、社会美育资源以及先进的育人体系送达乡村,还能连接国家智慧教育公共服务平台,提供涵盖各种艺术门类的免费美育金课,丰富了学生的美育课堂。乡村师生还可以通过VR虚拟现实“漫游”故宫博物院、敦煌研究院等文博机构,

“近距离”观摩文物,感受文化艺术的魅力。这既填补了乡村地区教师资源缺口,也降低了当地的美育成本。

一条网线,连接着优质美育资源,也激发了乡村美育活力。美育提质,关键在师资队伍培养。依托数字技术构建的“师资培训+资源共享”智慧平台,通过线上虚拟教研室、AI助教、带师培训等方式,乡村美育教师跟着名师学方法、练技能,更新知识结构,提升教学水平和信息素养,还能参与开发贴合当地特色的美育课程,让教师找到专业的成长路径,也能激发孩子的创作热情。这种“合作而非代替”的方式,显著提升了“教”与“学”的自主性与多样性,使乡村

美育从外部“输血”转向内部“造血”,激发起乡村美育发展的内驱力。

以数字技术服务乡村美育,还需筑牢保障根基。当前,部分乡村学校仍面临着网络不稳定、设备不足等问题。还需加快欠发达地区乡村学校5G网络、智能终端等基础设施建设,开发操作简便、适配乡村教学场景的轻量化工具,推动美育资源转化为可检索、可调用、可重组的数字资源,让数智化工具好用、易用。

美育是培根铸魂、润物无声的教育。数字技术助力乡村美育,不仅为乡村的孩子提供了优质多元、益趣结合的课程,丰富了他们的日常生活,增强了文化自信,也体现出教育的温度与广度。(人民网)

弘扬传统文化  
凝聚奋进力量

